



# SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

**Szerkesztőség:**  
Jókai Mór-utca 1257. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.  
Kéziratok vissza nem adtnak.  
BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADTATNAK.  
**Felelős szerkesztő BENZUR SÁNDOR.**

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

**Előfizetési árak:**  
Egész évre . . . 4 frt. — Félévre . . . 2 frt  
Negyedévre . . . 1 frt. — Egyes szám . 8 kr.

**Kiadóhivatal:**  
Beliczey-utca 11. szám. (saját ház,) hova az előfizetési pénzek intézendők.  
Hirdetéseket jutányos áron elfogad.  
BÉLYEGDIJ MINDEN HIRDETÉSÉRT 30 KRAJCÁR.  
**Kiadó s lap tulajdonos SÁMUEL ADOLF.**

## I. Alakuljon át Szarvas nagyközség rendezett tanácsú várossá.

### III. A szervezendő állások javadalmazásai.

A jó közigazgatás első feltétele a szakszerűen képzett, munkás és lelkiismeretes tisztviselői kar. Hiába hoz bármily jó törvényt is a törvényhozás, ha nincsen lelkiismeretes, és szakképzett végrehajtás, a legjobb törvény is írott malaszt marad, míg a lelkiismeretes, fáradhatlan tisztviselő, a hézagos törvény hiányait is képes elosztatni. Hogy ezen állításunk nem légből kapott frázis, azt a gyakorlati élet terén lépten nyomon tapasztaljuk.

Szarvas nagyközségnek rendezett tanácsú várossá leendő átalakulásáról értekezvén, foglalkoznunk kell a szervezendő állások javadalmazásával is. Nehogy azonban azon hibába essünk, miszerint a szervezendő állások javadalmazása véleményezésénél, a feltétlenül szükséges takarékosságot egyrészt, másrészt pedig a tisztviselők anyagi helyzetének érdekeit figyelembe nem vettük, feladatunk könnyűnek nem tekinthető, nem tekinthető pedig annál is inkább, mert lépten nyomon szem előtt kell tartanunk azon tapasztalati tény is, miszerint pontos és jó munkát csak azon tisztviselőtől várhatunk, akinek fizetése legalább is, a létfenntartási minimumot megadja, és aki, javadalmazás hiányában nincs kényszerítve arra, hogy megélhetése czéljából, tiltott vagy elnézett, de mindenesetre a tisztviselői tekintély rovására menő, mellék jövedelmeket hajhásszon.

Ezen általános, de mindenesetre figyelembe veendő körülmények nem különben az előjáróság kezelő és segéd személyzet létszámának és fizetésének szabályozására vonatkozó városi szabályrendelet adatainak figyelembe vétele mellett, a mult felszólalásunkban rendszeresíteni javasolt tisztviselői állások fizetéseit, a következőkben vélnénk megállapítani:

#### I. Tanács.

Polgármester, . . . . .	1400 frt
Főjegyző, . . . . .	1100 "
Közigazgatási tanácsos . . . . .	1000 "
Katonaiügyi " . . . . .	1000 "
Adóügyi " . . . . .	1000 "
Árvaszéki ülnök . . . . .	1000 "
" jegyző és közgyám . . . . .	800 "
Tiszti ügyész . . . . .	600 "
Mérnök . . . . .	900 "
Városi gazda . . . . .	500 "
<b>Összesen: 9300 frt.</b>	

#### II. Kezelő személyzet,

Pénztárnok . . . . .	900 frt.
Ellenőr . . . . .	800 "
Adótiszt . . . . .	700 "
Számvevő . . . . .	800 "
Árvaszéki nyilvántartó . . . . .	700 "
4 irtok á 600 frt . . . . .	2400 "
3 irtok á 500 frt . . . . .	1500 "
8 díjnok á 365 frt . . . . .	2920 "
2 végrehajtó a 300 frt . . . . .	600 "
<b>Összesen: 11320 frt.</b>	

#### III. Rendőrség:

Rendőrkapitány . . . . .	1200 frt
" tanácsos . . . . .	1000 "
" őrmester . . . . .	450 "
2 rendőr tizedes á 350 frt . . . . .	700 "
10 rendőr á 300 frt . . . . .	3000 "
10 rendőr á 250 frt . . . . .	2500 "
<b>Összesen: 8850 frt.</b>	

#### IV. Egészségügyi személyzet:

Tiszti orvos . . . . .	800 frt.
2 kerületi orvos á 700 frt . . . . .	1400 "
1 állat orvos . . . . .	600 "
1 állat orvos . . . . .	500 "
4 baba á 50 frt . . . . .	200 "
<b>Összesen: 3600 frt.</b>	

#### V. Szolgaszemélyzet.

2 hivatal szolga á 300 frt . . . . .	600 frt.
2 hivatalszolga á 250 frt . . . . .	500 "
3 lovas kézbesítő á 180 frt . . . . .	540 "
3 helyi kézbesítő á 150 frt . . . . .	450 "
2 torony őr á 160 frt . . . . .	320 "
1 könyvondász . . . . .	250 "
<b>Összesen: 2660 frt.</b>	

#### VI. Cselédség:

3 fűtő 6 óra havi 15 frttv! . . . . .	270 frt.
4 kocsis á 188 frt . . . . .	752 "
2 mindenés á 150 frt . . . . .	300 "
"Bika akol" béres . . . . .	60 "
Mezőőr a bikazugban . . . . .	60 "
Czigány tizedes . . . . .	20 "

## SZARVAS ÉS VIDÉKE TÁRSZÁJA.

### Szentiván éj.

Szent-Iván-éj! Ez éjjelen még oly szabad szellemű és éleseszű hölgy bondoir-jába is ellátogatnak a kísértetek, minő a tulságos gazdagnak híresztelt Kálmái bankár neje: Előbukkanak a művészi izléssel berendezett szoba minden zig-zugából a legfurcsábbh kísértetek, a gonoszlelemű, apro kaján ördögöcskék, megzavarják a vendégeit váró hölgy gondolatmenetét és rég eltemetett emlékeket költenek föl abból az időből, mikor még szegény, nagyon szegény kis lány volt.

Oly kínos a visszaemlékezés arra az időre? Talán mert, hogy szorakozzék előszed egy könyvet a gazdag könyvtárból. Maga elé rakja az asztalra és egy pillanatra rétekinthet úgy rémlik előtte, mintha egy kevéskis port fedezne fel rajta: a mulandóság porát. . . . Felúta a könyvet, egy elhalványodott, rég elfelejtett virág hullt ki belőle. Futó pillantást vet rá, visszahelyezi oda, ahonnan kiesett és vissza teszi a könyvet a könyvtárba . . Reszket a keze.

De az elhalványodot várágból sötét, szenvedélyes szellem szállt föl. Kiséri a hölgyet, amint a szobák hosszas során át surran és visszahúzi őt abba a szobába

amelyben ez a szellem fölébredt. Iróasztalához siet és felnyitja egyik fiókját. Egy elrejtett fiók önműködőleg tárul föl. Tartalma: levelek, néhány fénykép és száraz virágok.

Értéktelen holmik, csupa emlék a szép leánykorból, amelyben mint szegényes viszonyok között tengődő kis hivatalnok leánya szívét egy éppen szigorata előtt álló orvos növendéknek ajándékozta, — az egész örökévalóságára . . . . mint ő akkor hitte.

De másképpen lett. Ő volt az, aki megszegte az esküt. Az arany, jelenlegi férjének mamononja, elvakította. Kiakart bujni a szegénységből és nyomorból és gazdag asszony lett belőle.

De vajjon szerencsés is? És amint erre gondolt, harag és kedvetlenség fogja el. Egy gyors fogás, aztán egy második, egy harmadik . . . levelek és virágok a tűz martalékává lettek. Két arcképet azonban mégis visszatartott, az ő és volt vőlegényének képeit, melyek a megégetéstől megmenekültek. Napsugaras mosoly hullámzik a hölgy arcán. Első ártatlan, még félig gyermekmeszbe öltött szerelmére gondol. Hirtelen azonban fájdalmasan megrázkódnak finom ajkai és szemöldökei között mély ráncz mutatkozik.

Oh ez az idő, az égő vágy és remény — később a kín ideje! Ha a mindennapiság kegyetlen hullámai eszményképünket elsöpörte, az élet sivatagjában még csak egy könyvesem marad, hogy az elveszett paradicsomot megsirassuk.

A kályha tüze megszabadította az íróasztal foglyait börtönüktől és most föltámadnak. Hogy kaczag most az a gunyos ördög, aki minden tulajdonunkat megkeserít, mert szembe állítja vele a fellengző ifjúkori remények csalfa, csillogó délibábját. Amint most kiszíporkálnak a hamuból lángok és szikrák, tüzes futó fény és régi, félig elfelejtett alakok lesznek belőlük. A kísérteteket, melyeket a hölgy felidézett, nem rázhatja megint le magáról. Szentiván-éj van!

És most más ördög buvik elő, aki inti a megszegett esküre és elébe tart egy tükröt, melyben elmulott keservet és tévedéseket lát és még egy tükröt, melyből mostani üde arca helyett vén asszony, mély ránczokkal és beesett szemekkel tekint reá. A hölgy keze megrándul, szívéhez kap és a halvány ajkak rebesgetik: mea culpa, mea maxima culpa.

A mellékszobából hangok hallatszanak. A bankár egy vendég kíséretében tért haza. Bemutatja vendégét Árdey tanár urat, kivel mult nyáron karlsbadi tartózkodása alatt ismerkedett meg és a kiről már annyit beszélt nevének. Tántorogva közeledik a háziasszony vendégéhez, odanyújtja neki reszkető kezét, a fehérre vált ajkak „istenhozot“-tat rebesgetnek. A tanár ur arca is könnyű zavart árul el . . . . Az első viszontlátás husz év multán,

Rzent-Iván-éj!

Gyepmester . . . . . 100 „  
 5 sirásó á 8 frt . . . . . 40 „  
 Összesen: 1602 frt.

VII. Tűzoltóság.

2 tűzoltó éjjeli ór 2 havi napi díja á 31 frt 62 frt  
 60 tűzoltó biztosítási díja . . . . . 147 frt  
 Összesen: 209 frt

A rendezett tanácsu várossá való átalakulás esetében a személyi kiadások összege 37441 frtra rugna. Ezen összegnek a jelenlegi személyi kiadásokkal való egybevetését, és annak méltatását hogy az átalakulás következtében a dologi kiadások mennyivel emelkednének, alábbi felszólalásunkra tartjuk fel, a javadalmazások tekintetében szükségesnek véljük azonban, még a következőket megjegyezni:

Kétségtelen, hogy a kellő minőséggel bíró és szakképzett tisztviselők megnyerhetése érdekében szükséges lenne, hogy a szervezendő állások javadalmazása, mely az országban divó javadalmazásának felel meg, emeltessék, hogy a fizetéshez lakpénz is adassék, valamint hogy a tisztviselők nyugdíj igénye biztosítsák. Tagadhatatlanul ezek lényeges kérdések, tekintve azonban városunk helyzetét, és azt, hogy a városi tisztviselők az ország tulnyomó részében lakpénzzel, mint mellék illetménnyel nem rendelkeznek, és tekintve azt, hogy a városi tisztviselők, ugyancsak egy-két város kivételével nyugdíj igényrel sem bírnak, ezen különben is, inkább törvényhozási intézkedés útján rendezendő kérdésre nem terjeszkedhetünk ki. Végül azt jegyezzük meg, hogy azon állásoknál melyeknél a magán gyakorlat nemcsak megengedett, de éppen a megélhetés fő forrását képezi, (tisztí ügyész, orvosok, állatorvosok) bárha az állás elnyerése, a magasabb szakképzettséghez van kötve, a fizetést, a magán gyakorlatra való tekintettel, a legszerényebben vetjük javaslatba.

IV. Az átalakulás költség többlete.

Már az eddig előadottakban ismetelten hangsúlyoztuk, hogy a rendezett tanácsu várossá való átalakulás első feltétele miszerint az lehetőleg kevés költségbe kerüljön, és így a kiadási többlet fedezésére szükségelt pótdó, tetemesen ne emelkedjék. Kétségtelenül nem mondható csekélynek az évi pótdó százaléka, mely Szarvas nagyközség lakóit terkei, mert 1399 évre a pótdó kerek összegben 49 %-ban lett megállapítva. Ha ezen aránylag magasnak látszó pótdó, az ország városainál szereplő pótdók százalékaival összehasonlítás tárgyává tesszük, és látjuk azt, hogy igen sok város 80—100 % pótdó mellett nemcsak létezik, de a fejlődésnek valóban bámulatra méltó példáját mutatja, úgy a 49 % pótdó magasanak nem tekinthetjük.

Ezen kitérés után foglalkozunk feladatunk tárgyával:

Az 1899 évi költségvetési előirányzat, valamint az ennek mellékletét képező szabályrendelet adatai szerint, Szarvas nagyközség alkalmazottjainak személyi járandósága a következő:

III. fejezet: közs, tisztviselők fizetésére 18.150 frt  
 „ : ideiglenesen alkalmazottak javadalmazása . . . . . 8,288 „  
 „ : személyi járandóság . . . . . 160 „  
 V. fejezet: napidíjasok illetménye . . . . . 5.964 „  
 XVIII fejezet: végrehajtók járandósága 1.752 „  
 Összesen : 34.314 frt

A felsorolt adatok, és érveléseink helyessége tekintetéből szükségesnek találjuk megjegyezni, hogy a költség előirányzat XIV.ik fejezetébe felvett 6.585 frtot tevő népnevelési kiadásokat, a XVIII-ik fejezet b., rovat alatt, a becsücsök járandóságaként előirányzott 876 frtot, és a XXVI-ik fejezetben, tanyai népiskolák fenntartá-

sára felvett 1995 frtot, a számításból kihagytuk kihagytuk pedig azért, mert a XIV. és XXVI. fejezetben lévő költségek az iskolai pótdót terhelik, és máskülönb is normál kiadási tételként szereplvén a költségvetésben. azok az átalakulás után is változatlanul megmaradnak, a XVIII. fejezet b. rovat alatti költséget pedig azért nem vehettük figyelembe, mert ezek, a várost illető végrehajtási térítmények által fedeztetnek, és így szereplésük a költség vetésben csupán átfutó jellegű.

Ezek egybevetése szerint, Szarvas nagyközség alkalmazottjainak személyi járandósága **34.314 frtban** vehető fel költségvetési normál tételként. Ezzel szemben a rendezett tanácsu várossá való átalakulás esetében az általunk javaslatba hozott állások személyi járandósága **37.441 frtot** tesz, így kiadási többletként az átalakulás esetében **3.127 frt** tehát alig számba vehető összeg jelentkezik.

Személyi járandóságok felsorolásának teljessége érdekében megjegyezni kívánjuk még, hogy a Cultur alap költségvetésnél, mely 1324 frt 37 kr. bevételi többletet tüntet fel személyi járandóságként összesen 68 forintnyi napi díj szerepel, míg a kórház és ápodai alap költségvetésében személyi járandóságként 200 frt van felvéve, ezen személyi kiadások is, azonban oly természetűek, melyek jövőben is fennmaradván a mérleg készítésnél méltatás tárgyává tehetők nem voltak.

A fentiekben iparkodván kimutatni, hogy az átalakulás a személyi járandóságok tetemes emelkedésével nem járna, áttérünk a dologi kiadások emelkedésének kérdésére, bár e tekintetben, a fenn forgó körülmények között, a biztos adatokat előre meghatározni szerfelett nehéz mégis, egész bátran állíthatjuk, — figyelemmel a költségvetés adataira, melyben a dologi kiadások elég magas összegben vannak felvéve, — hogy e tekintetben sem várható a kiadási tételeknek számottevő emelkedése. A költségvetés tételeit átvizsgálva, oly tételekként, melyeknél a kiadás, minden bizonyára emelkedni fog, a IV-ik fejezetet (rendőrség és szolgál ruházata,) továbbá a XII fejezet d. rovatait jelölhetjük meg, ezen két tételt illetőleg a kiadás emelkedését a legmagasabb számításal 500 frtra tehetjük. Nehogy azonban a kellő körültekintés elmulasztásával terbeltezzünk, a dologi kiadások emelkedésénél pótlólag előirányzatba vesszük 1500 frtot, ekként az átalakulás esetében a személyi és dologi kiadások többletként **5127 frttal** lenne az adózó polgárság megterhelve.

**5127 frt!** Egy oly községi háztartásban mint a minő Szarvas nagyközség háztartása, ezen összeg számot nem tesz, nem tesz számot pedig azért, mert ezen összeg által a községi pótdó alig 2—3 %-al emelkedne, hogy pedig ezen nagyon is jelentéktelen adó emelést polgárságunk a legkisebb megerőltetés nélkül el ne bírná, ezt bizonyítani sem kell.

Az előadottakban iparkodtunk, jelzett czélunknak megfelelően kimutatni, hogy Szarvas nagyközségnek rendezett tanácsu várossá való átalakulása nemesak hogy semmiféle akadályba nem ütközik, de az átalakulás által az adózó polgárság számottevőleg megterhelve sem lesz, szerény véleményünk szerint az, hogy az átalakulás mielőbb bekövetkezzék, pusztán a lakosság jó akaratától és attól függ, hogy megakarjuk-e mutatni, miszerint a haladás eszméje nálunk is tért hódított.

Végül felszólalásunk befejezéséül, igen örvendénénk, ha az átalakulás keresztül vitelét, jelen felszólalásunk elősegítené.

Vezércikkünk mult heti — első — közleményében elnézés folytán egy lényeges sajtó-

hiba fordul elő, t. i. a községi törvény, 1885 XXII-ik törvénycikknek lett szedve s elnézés folytán annak is hagyatott; nehogy esetleg szakismerethiánynak tulajdonítsa valaki ezen körülményt, készségesen kiigazítjuk e hibát, és az idézést 1886 XXII. t. cz kérjük tekinteni.

HIREK.

— **Előljáróság választás.** Régen volt Szarvason oly nagy érdeklődés a községi Előljáróság választása iránt mint e hó 12-én. A régi közfelkiáltás által való választás úgy látszik már idejét multa. Névszerinti szavazással történt meg ez uttal a választás, szavaztak is a tisztelt polgártársak erősen, úgy hogy csakis este 5 órakor hirdethette ki járásunk főszolgabirája a megválasztottak neveit: községi bíróvá Melis János, törvénybíróvá Bankó György, községi gazdál Roszik Mihály, főpénztárnoknak Demesák János, alpénztárnokoknak Kántor Sámuel és Borgulya György, közgyámhá Hajas István, gyámi pénztárnoknak Melis Pál, s gyámi ellenőrré Uhljar Pál, községi esküdttékké Sonkoly Pál, Farkas György, Csiszár János, Pecsenya Pál, Kozsucz István, Földvári János és Viszok András lettek megválasztva. Két tag kivételével a régi Előljáróság lett megválasztva, s mintán Roszik Mihály községi gazdál és esküdtnék is meg lett választva, egy esküdti állás ezuttal betöltetlen maradt.

— **Felolvasás.** A Békésmegyei gazdasági egyesület megbízásából e hó 8-án délután az Árpád szálloda dísztermében, szokatlan nagyszámu közönség előtt Zlinszky István egyesületi titkár, s Balla Sándor uradalmi tisztartó — a közönség gyakori helyeslései mellett — a gazdálkodás köréből merített tárgy felolvasást tartottak.

— **Nőegyleti fillér estély.** A szarvasi nőegylet e hó 7-én rendezte a Casino helyiségeiben, a multból oly kedves emlékü „kötökek“ mintájára idei első fillérestélyét. Ezen estélyek a táncz és zene kíséretű eszközei nélkül is családias jellegű kedélyes összejövetelek, melyekről eleve számúzvék a nagy előkészületekkel szervezett farsangi mulatságok megülő beüli: az ünnepélyes feszesség, az öltözékek fényüzése, de a melyekben annál több van a pénzen s költségekzen meg nem vásárolható fesztelen jó kedvből, hangulatból, melyeknek rendszerint hideg börtöne a selyem ruha — (a legmélyebb décolletage mellett is) — és a frakk. A szerény igényekkel rendezett fillérestély 32 frt tiszta övedelemmel gazdagította a jótékony egylet pénztárát. Legközelebbi fillérestélyét f. hó 18-án szerdán rendezei a nőegylet a Casino helyiségeiben. Félreértések elkerülése végett ez uton közli, hogy családias jellegű estélyeire meghívókat nem bocsát ki. Ezt ezelőtt sem tette, s mint eddig, most is szivesen látja ott társadalmunk minden intelligens elemét. A buzgó vigalmi bizottság nemcsak a fillérestélyek szervezése körül tevékenykedik, de nagy lelkesedéssel tárgyalja egy nagyobb szabásu nőegyleti mulatság tervét, mely a farsang utolsó napján tartatnék meg. Örömet vélünk szerezni e hír közlésével azoknak, kiket a különben is rövid farsang mulatságokban szegény hire már már elszomorított.

— **Vadászat.** Nagy s eredménydus vadászat volt e hó 9-én Ifju Dérczy Péternek pusztja décsi bérletén. A décsi pusztja már régen híres, kövér és nagyszámu nyul állományáról, mi ez uttal is igazolást nyert, mert az alig egy napig tartó vadászaton 23 vadász ügyessége folytán 506. darab tapsi füles került terítékre.

— **Tűz.** Folyó hó 12-én délelőtt Jurág Mihálynak Jókai Mő. utczai házában a padlás feljáró, az ott elhelyezett hamutól kigyulladt, s csak a gyorsan érkezett segélynek köszönhető, hogy a ház teteje is le nem égett.

— **Kondorosi polgári olvasó kör** f. hó 8-án tartotta tisztújító gyűlését, mely alkalommal elnöké Dérczy Ferencz, alelnöke Fekete Kálmán, jegyzővé Czirbusz Endre, s pénztárnokká Hajdu András lettek megválasztva,

— **A kondorosi ág. ev. egyház** közgyűlésén e hó 8-án helyházi gondnokká egyhangulag Viszok János lett megválasztva.

— **Lapunk mult számában;** kondorosi törvénybíróul Kruchio László volt megemlítve, de mint ujabban értesültünk, törvénybíróvá nem a fennebb nevezett, de Csonka János lett megválasztva.

— **A szarvasi iparhatósági megbizottak választása.** Mint azt mult heti számunkban jeleztük f. hó 10-én ejtetett meg, amely alkalommal 1899 évre megbizottakul megválasztva lettek: Gál András csiz-

madia, Cséke Gynla mészáros, Piacsek Pál csizmadia, Fabriczi György építész, Kis János szabó, Biksz Jakab női szabó, Nyemcsok Pál szűcs, Dóczy István kőműves, Sinkovics János kovács, Simon András géplátoos, Sal Károly kéményseprő, Paulovics Janos (Jeszenszki) csizmadia, Horpácsi Gyula csizmadia, Szichta Tivadar kereskedő, Glózik István kereskedő, Deuschenschmidt János kovács, Id. Litauszki István timár, Borgulya Mihály asztalos, Deuschenschmidt István szijgyártó, Demcsák József cipész.

— Vettük a „Kert“ a kertészet összes ágait magába foglaló kertészeti szaklap ez évi 1-ső számát, melynek érdekes tartalmából a következőket emeljük ki: Molnár Sándor, uborka hajtatása, Varga Jenő, Linkolnii téli körte, Eszámiban 10 fametszet és 1 színyomatu (műmelléklet teszi érthetőbbé a benne előadottakat. E valóban tanulságos közlöny kéthetenként jelenik meg főszerkesztője Mautner Ödön felelős szerkesztője Igali Szvetozár. kiadóhivatala Budapest Andrássy ut 23. Előfizetési ára negyedévre 1 forint. A kertészet iránt érdeklődőknek nagyon melegen ajánljuk e nagy szakavatottsággal szerkesztett folyóiratot.

## Innen-Onnan.

\* **A 3-as és 9-es szám.** A babonás emberek örömmel üdvözölték az ideai ujesztendőt mert a 9-es számot általában szerencsésnek tartják. A 9-és ugyanis háromszorosa a 3-asnak, mely régidőktől fogva szent szám. 1899-ben kétszer ismét van a 9-es, sőt a 18 két számjegye is, 9-et ad, s a három számjegy összege 27, ami együtt megit csak 9. A 9-es és 3-as számokban való hit nemcsak Európában szokás, hanem még Kinában is. Ott annyira hisznek a 9-es szám bűvés erejében, hogy a 10,000 helyett mindig csak 9999-et írnak.

\* **Ez év sajtáságai.** A jelenszárad utolsó előtti éve egész sorát mutatja fel a naptári sajtáságoknak. Mindenekelőtt igazi „vasárnapi év“ lesz a szó legtöbbször értelmében, amennyiben nemcsak vasárnapal kezdődött hanem vasárnapal is végződik. Ez okból oly sok vasárnapokat foglal magában, a mennyit csak egy esztendő tartalmazhat. t. i. 53-at. Másik sajtásága 1899-nek abban áll, hogy nemcsak mind a négy adventi vasárnapja december hóra esik, hanem, hogy utolsó vasárnapja éppen december 24-ére, tehát a karácsony előtti utolsó napra fog esni. Amásik két nagy keresztény ünnep nagyon korán lesz ez évben. A husvét ápril. 2-án, a pünközsd pedig május 21-én következik be. Mária égbementekor ugy lehet, rossz időnk lesz mirán a három kisasszony nap elsejére t. i. május 11-ére esik. A nagypenteket márczius utolsó napján fogjuk ünnepegni. A korai husvét következtében kúrta farsangunk lesz, mely összesen 38 napig fog tartani, míg a tavalyi farsang 47 napig tartott. Összes vasárnapok és ünnepnapok 74 napot vesznek igénybe.

\* **Mikor kezdődik a század.** A római Tribuna című újságban érdekes vita indult meg azon kérdés felett, hogy mikor kezdődik és mikor végződik a század. E kérdés nálunk is gyakran fölmerül, s eltérő véleményekben sohasem volt hiány. Az 1900. év a jelen vagy jövő századhoz tartozik-e, ezen kérdés fölött nem tudnak megegyezni vitatkozó felek. 1900-ik év még a jelen századhoz tartozik, mert ezzel az évvel lesz ki a száz év vagyis a század 1900. december hó 31-én év végét, s a jövő század 1901. január hó 1-én veszi kezdetét. Akik ennek ellenkezőjét vitatják abban tévednek, hogy úgy kezdik a számítás, mintha Krisztus születésekor a keresztény idősámolás első éve lett volna, pedig mint ismeretes akkor kezdődött a keresztény idősámolás, vagyis Krisztus születésekor ő év volt a római Tribunának a különböző vélemények annyi gondot adnak, hogy azt javasolja, hogy az állam küldjön ki egy bizottságot, mejj alapítsa meg törvényesen, hogy mikor kezdődik és mikor végződik az évszázad.

\* **Selyemtermelésünk.** A múlt esztendőben Magyarországon 1,079,131 kiló selyemből termeltek, melyet az állam 851,609 forintért váltott be. A selyemtermelést legnagyobb mértékben Bács, Torontál, Temes, Krassó-Szörény és Tolna vármegyékben üzték.

\* **Iskolásgyermekek és a biciklizés.** Már többször említettük, hogy a biciklizés csak akkor hat kellemesen az emberi szervezetre, ha azt mérsékelten üzik. Most pedig arra tanítanak meg bennünket Berlin statisztikai adatai, hogy a gyermekekre nézve a

kerékpározás meg akkor is ártalmas, ha különben egészséges a szervezetük, A fiatalság nem tart mértéket ebben a sportban, toleráns izmait és megrongálja szívét. De más bajokat is okoz a biciklizés. Megrongálja a gyermek testtartását, pupos hátuvá teszi, sőt mi több, még a gyermek szellemi fejlődését is hátráltatja és meg is rontja.

\* **Ex is logica.** Háziasszony: Kérem Fehér ur ön már 3 hónapja lakik nálam és még lakbért nem fizetett.

Fehér: De hiszen ön a beköltözéskor azt mondta nekem, hogy úgy viselkedjem mintha otthon volnék.

Háziasszony: Igen, de —

Fehér: Hát én otthon sem fizettem soha.

\* **Az idő mulik.** A férj: Micsoda borzalmas világítás! És ez ami híres világ városi világításunk. Az ember az orráig sem lát az utcán... De miért sirsz Elza?

A feleség: Azért mert eszembe jut mennyire bosszankodtál ugyanebben az utcában egy fél év előtt, valahányszor egy gámlámpához érkeztünk.

\* **Biztatás.** Házasságközvetítő: Csinos leányt tudok önnek feleségül.

Ur: Ugyan kérem a mai leányok...

Közvetítő: De ez nem mai leány... Már 33 éves.

\* **Közvetítő;** Miért akar nagysád minden áron kövér urhoz menni nőül?

Hölgy: Mert akkor legalább könnyen nem foghatják rám, hogy rosszul főzök.

A. Bizonyos vagyok benne, hogy a barátom el nem árulja titkomat.

B. — Miért?

A. Mert először is becsület szavát vettem.

B. Aztán?

A. Másodszor agyon ütésel fenyegettem.

B. Harmadszor?

A. Harmadszor nem mondtam el neki.

— Mondja csak, melyik szóra megy az ökör balra vagy jobbra, a hajsz-ra vagy csátt-ra?

— Tudom is én!

— Hm... Pedig ezt minden ökör tudja.

\* **Birálat.** Hölgy: Nos, hogy van megelégedve az új nagyságával?

Szakácsné: Az is nagysága? Hiszen jobban tud főzni, mint én.

\* **Ujfajta sajt.** Pinczér, ezt a sajtot nem lehet megenni... nézze csak, magától sétál...

— Igen is kérem alássan. Ez gépsajt... Mint vannak gép kocsik, amik maguktól mennek.

\* **Elszólás.** Olga kisasszony, akit a hadnagy orozva megcsókolt, fölkiált:

— Ah, ezt nem hittem volna önről! Már látom, ön is csak olyan mit a többiek.

\* **Vendéglőben.** Vendég: De hiszen ez a pecsenya szagos!

Pinczér: No legfőbb ideje is, hogy megegyék!

\* **Elháritás.** Koldus: Nagyságos uram, bocsánatot kérek...

Ur (mohón): Azt kaphat... már azt hittem, pénzt akar kérni...

\* **Henczegés.** Ejnye, Csapó uram, mindig ingujban jár?

— No igen; azelőtt vendéglős voltam, hát a vendégeket kellett kidobnom; aztán kereskedést nyitottam és a vigéceket kellett kidobnom. Most, hogy megszedtem magamat, a leányom kéri a dobogatom ki.

\* **Ok.** Miért bocsátod el a szobalányt?

— Mindent oly jól végez, hogy sohasem lehet megszidni.

\* **A hálás vádolt.** A vádoltat, a kit hat évre ítélték és a ki láthatólag nincs megelégedve védojével, megkérdi az az elnök:

— Elfogadja az ítéletet?

— Átengedem a védőnek! — feleli nagy ravaszul a hálás vádolt.

\* **A nap tengelye.** Gábor diák: Lássá Istók nemcsak a mi földünk, de még a nap is forog a tengelye körül.

Istók: Nem lehet az, ifiur!

G. d.: Már pedig azt ugy tanítják a tanárok az iskolában.

Istók (kis szünet mulva): No már ifiur, szeretném én azt a tanárt látni, aki a nap tengelit kenyőgeti.

\* **A mai ideális szerelem.** Aztán fogsz-e te engem mindig hiven szeretni, Arankám?

— Nos, vagy két-három évig igen; hanem akkor aztán valami foglalkozás után kell nézned, kedves Palim.

\* **Fontos ok.** Diák: Hol van az a hónapos lakás?

Házmester: Itt mindjárt a földszinten.

Diák: Ugy? Az nekem nem kell. Nekem legalább is a negyedik emeleten kell.

Házmester: No az különös! Miért éppen a negyedik emeleten?

Diák: Mert a szabóm gyakran szeret hozzám el látogatni.

\* **Előkelő példára.** Biró: Tehát beismeri, hogy a pénz a maga kezén veszett el a kasszából? Aztán mit csinált a pénzzel?

Vádolt: Kérem, azt csak bizalmasan mondhatnám meg.

\* **Akit kinevetnek.** Azt hallottam, hogy ön dolgozik az Üstökös-be?

— No persze.

— És ha szabad kérdeznem mi a honorárium sikerült viczezeiért?

— Semmi! — még ráadásul kinevetnek...

\* **Lefőzte.** — Kisasszony, én rabszolgája vagyok kegyednek.

— Ugy akkor tekintse magát mostantól kezdve szabadnak.

\* **Biztató.** — Pinczér? Hát az a rántott csirke még mindig nem kész?

— Oh dehogyan nem! Kész az már tegnap óta csak fel kell egy kicsit melegíteni.

\* **Sörházi enyelgés.** — Szabad kérdenem, hogy mi ön?

— Én asztalos vagyok.

— Butor- vagy épületasztalos?

— Nem: törzsasztalos.

## Vasuti menetrend 1898 évi május hó 1-től

Indul.		Érkezik.	
<b>Mezőtúr felé</b>		<b>Mezőtúrról</b>	
8515 sz. vonat 12 ó. 10 p. éjjel		8512 sz. vonat 3 ó. 32 p. éjjel	
8511 " " 8 ó. 44 p. regg.		8514 " " 1 ó. 28 p. d. u.	
8513 " " 1 ó. 58 p. d. u.		8516 " " 5 ó. 41 p. "	
<b>Mezőhegyes felé</b>		<b>Mezőhegyesről</b>	
8512 sz. vonat 3 ó. 39 p. éjjel		8511 sz. vonat 8 ó. 44 p. regg.	
8514 " " 1 ó. 51 p. d. u.		8513 " " 1 ó. 50 p. d. u.	

# HIRDETÉSEK.

2720 tk.  
1898

## Arverési Hirdetmény.

Alulírt tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Gonda Jánosnak Fazekas László és társai elleni 100 frt s járulékaiból álló követelés kielégítése végett a szt.-andrás 2875 sztkvben A + 1 rsza felvett Fazekas László Ágnes, Katalin, és Emína, tkvi tulajdonát képező 2651-55 hrsz. 6 hold 300 □-öl ingatlan 1604 frt kikiáltási árban nyilvános árverésen eladni rendeltetvén, arra **1899 évi február hó 11-ik napjának d. e. 9 órája** a szent-andrási község házához kitűzetett, mely határnapon az érintett ingatlan becsáron alól is eladni fog.

Kikiáltási ár a becsár, bánatpénz annak 10%-a. A vételár  $\frac{1}{3}$ -része az árverés napjától számított 20 nap, a második  $\frac{1}{3}$ -a 40 nap, és a harmadik  $\frac{1}{3}$ -a melybe a bánatpénz is betudatik 60 nap alatt fizetendő 5% kamatokkal.

Vevő az ingatlannak az árverési naptól számított 15 nap mulva lép birtokába, amennyiben ez idő alatt utóajánlat vagy előterjesztés nem tétetnék. A többi feltételek alólírt tkvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Szt.-András község előljárásiánál megtekinthetők.

Kir. Jbiróság mint tkvi hatóság.  
Szarvas, 1898. november 12-én.

Mészáros,  
kir. jbiró.



## Ösztöndíj-pályázat.

A Szarvasi Takarékpénztár igazgatósága ezennel pályázatot hirdet s

„Salacz Ferencz igazgató“

nevét viselő 2000 koronás alapítvány 1897. és 1898. évi kamataira.

Ezen 200 koronát tevő ösztöndíjra oly szarvasi illetőségű, szegény sorsu és jó magaviseletű ifjak vagy leányok pályázhatnak, kik tanulmányaikat valamely felsőbb kereskedelmi iskolában folytatják.

A 200 korona ösztöndíj folyó **1899. évi márczius hó 4-én** fog kiadni, a pályázat eredménytelensége esetében pedig a jövő évi kamatokhoz csatoltatni.

A kellőleg felszerelt pályázati kérvények legkésőbb f. é. február hó 25-én délelőtt 10 óráig nyújtandók be az intézet titkárnál. Később érkező kérvények figyelembe nem vehetők.

Szarvason, 1899. január 13-án.

A Szarvasi Takarékpénztár  
igazgatósága.



## Kiadó lakás.

Özv. Krajcsovics Pálnénak Beliczey-uton levő házában,  
**3 szoba, konyha, speiz, és fás kamrából álló lakás f. évi Márczius hó 1-től kiadó, — Jelentkezni lehet a tulajdonosnőnél.**

# HIRDETÉS.

A 800 szám alatt levő, Valkovszky András örököseinek olajmalma és az ugyanott levő lakással egybekötött üzlethelyiség, továbbá a többi nagyszámu épületek örök áron eladók. értekezni lehet a tulajdonosoknál a 800 sz. alatt.

Egy jó forgalmu depó üzlet berendezve és teleppel együtt gőzmalom és műut mellett eladó

értekezni lehet

**UNTERBERGER ADOLF**

Békés-Szent-Andráson.